



统筹：寒川

第445期 缅甸篇 组稿人：许均铨

古鹤乡留句

许均铨

在花木成荫的小巷 在古香古色的宅子里 突然冒出一个强大的磁场 在寒冷的冬季 上演了一场热情的诗会

诗的高雅 诗的脱俗 诗的优美 在这里有更高的定义

刚问世的新颖诗篇 在悠扬的古琴弦间 形成了完美的结合 永恒的留在古朴的村落

不管是下黎里巴人 还是阳春白雪 对高尚的文字 有相同的敬意

有溶岩般热度的诗句 驱散了南下的寒流 在青龙山下 演绎出新的篇章

(2021/12/26)

应珠海钟建平文友,中山施维文友的邀请,我出席2021年12月26日在广东省中山市三乡镇古鹤村(地址:广东省中山市三乡镇古鹤福群路东街18号)的新书发行仪式,有《大湾区》13期等多本新书,来自十几个城市五十余位文友出席了这次活动。回澳门后写出一首习诗助兴,望方家批评指正。

初

苏丽蓉

你的眼神带着郁悒, 深深地凝视着同一个方向。 没有言语在耳边迴荡, 但,意识到我的存在。 你那抑郁但成熟的目光 把我的心田搅乱。

本是平静如水的我, 总有一种难以言语的感觉。 教我不敢直视而要避开。 担心四目相交擦出火花。 也许,也许,这就是开始, 超越了一切言语的概括。

保住矜持是最恰当的选择。 屏住气,静静停留在你视线范围。 心却激动得就要蹦出口, 呼吸的频率亦变得失常。 这是怎样一种感觉,不知道。 只是那样的美妙,又那么短暂。

坚持 (外二首)

耕夫

一只野猫悄悄来到我身边 就像我关心那只夜猫一样 这种温柔是我第一次见到 喜欢拥抱黄昏的我 疯狂机枪正朝 把这只猫抱进我的微信朋友圈 我这个方向扫来 身边的这只猫开始逃亡 就像我对面的那群难民 一样慌张 流行的麻将 就像我面对的那群难民 官场的诱惑 一样慌张 打不开我对虚幻着迷 我坚持着写下那可怖的一幕

公鸡啼叫鸟鸣唱,天边泛起鱼肚白。农垦职工经一夜休眠,纷纷起身准备今日的作业。

“老头子,甭那么早看鸡窝,鸡蛋又不会飞,那么性急?早餐都凉了!”苏伯母念叨完提着农具下田干活去。

“嘻!两只母鸡都下了蛋!”苏大爷心里特喜。不知怎么?他的手很快从鸡窝里缩了回来,接着将拐杖往地面“噔噔噔”用力击,怒目对着街尾的蒋家男孩叫嚷:“袁仔阿毛!不好好读书,天天恶作剧!天打雷劈!”他气得全身一颤一颤,拿起手杖向前一指一指。

“蒋阿毛吸吃了蛋内的黄白。”“哦!真糟糕!”邻舍街坊无不摇头叹气。

夕阳西下,劳累了一天的人们,陆陆续续担着柴火回家点起炊烟。这时候,放学回家的学童一一放下书包,便急急忙忙喂养自家的小兔、小鸡、小鸭……

阿牛为啥哭啼着回家?“儿,你的额头怎么起了一

已经没有耐心坐着看完一部电影。早年不是这样的。

我已有三十余年的时间,没进去电影院看电影了,对电视频道里的电影长片也没兴趣。现在,只是偶而观赏碟片,却也常常被子女自座椅上叫醒。朋友交谈提到的热门影片,我记不得片名,而几部老电影和影星的名字,至今竟还没有忘记。

四十年前,或是更早的小时候,在缅甸仰光,我是喜欢看电影的。那时候,仰光唐人区附近的“大圳路”有两家电影院,一家“国泰”戏院,另一家是“模范”戏院。“国泰”戏院常放映香港华语影片,“模范”戏院好像是50年代末期建造放映缅甸影片为主的,偶而也放映华语片,印象最深的是曾放映大陆影片“刘三姐”。而离华人区较远的白塔路,也有一家放映大陆影片的“首都”戏院,附近还有几家放映印度、日本和西方电影的,那地方应该就是“电影街”了,平日车水马龙,相当热闹。

年少常流连电影院。早年观赏的华语影片,似乎是没有字幕,但演员的对白一字一句清晰听得

每一年的五月和六月是缅甸中部古都皎色地区盛德龙芒果的收获旺季。2018年的芒果季又要结束啦。

曾记得2016年泼水节,盛德龙刚上市的时节,笔者就收到侨友寄来一大筐盛德龙芒果让我大饱口福。我对盛德龙的风味有了更近一步地了解。盛德龙芒果不愧为果中皇太后,越熟越甜,树上成熟的果子最美味,越吃越香。

今年五月初,一笔友了解到安迪对盛德龙的偏好特别网购了一筐盛德龙快递送到安迪家。于是,安迪从月初到月末天天品尝盛德龙,从八成熟的、九成熟的、到十成熟的都加以细细品鉴,认认真真地研

溺爱之悲

舒云

个大疙瘩?和人打架了?”“妈,是阿毛……”阿牛妈听了孩子的哭诉,抚摸着儿子的脸,又擦泪又亲吻,拉着儿子要找阿毛算账。

忽见东家妇人从街头急急冲冲走来,嘴里呱呱啦啦叫:“我要跟他母亲理论!没人性的狗仔!”她气呼呼走到蒋家门口:“蒋嫂,你的阿毛心太坏了!”“我的阿毛乖,坏什么?”蒋嫂护着儿子反问,头一歪,眼一斜又瞪了对方一下。东家妇人一见蒋嫂那模样,心中更是火冒三丈:对着这种人简直不可理喻,再说下去也是对牛弹琴,但又觉得不吐不快,于是村里就“热闹”起来了。

“今早,我家的小鸡子被阿毛弄死了!”东家妇人毫不客气地嚷嚷揭露。“我阿毛绝不会!”蒋

嫂极力为儿子辩护。面对不讲理的蒋嫂,有人问邻舍的小童阿深,阿深边眨巴眼边说边手示:“阿毛这样这样拉开小鸡的腿……”

听得周围的人毛骨悚然,都说:“这孩子太野!”“母亲又装糊涂……”人们七嘴八舌地批评个不停,“不能这样说!”蒋嫂心口不饶人,一直与人争辩。围观的人实在看不下去,都说蒋嫂:“孩子做了伤天害理的事,应该教育教育嘛!”

不久蒋嫂走了,阿毛安

静了一段时间。街坊都希望:“阿毛没了母亲,他兄长可要好好管教管教才是,希望他变乖,懂事些。”

一晃卅年过去了,阿深趁着省亲的机会,去探望迁居到城里的儿时玩伴。当年的山区生活真回味无穷:“儿时天真单纯,简单的堆沙土游戏,到山上捡柴火、拔兔草都很开心……”当说起阿毛的恶作剧时,阿光、阿英却摇了摇头不知要从何说起……

“阿毛犯盗窃罪,判牢狱十年?”阿深沉思一会儿问。“因为是明知故犯,单位都难帮他求情。”

“出狱后,生活拮据潦倒。”

“一日,有附近乡民来报,一男人闭目在废墟堆……”

阿深皱起眉头默默地听,然后深深地叹了一口气慢慢地道:“玉不琢,不成器;人不学,不知义。”“种瓜得瓜,种豆得豆。”“小不受教,错误溺爱,不知天高地厚……”对于阿毛的结局,他们深感悲怆……

仰光看电影回忆

林德基

懂,影片没有卖弄剪辑技巧,更没有卖弄震撼的视觉效果,我从黑白片看到彩色综艺萤幕,从时代歌集听到山歌、黄梅调,更还记得曾在缅甸仰光“国泰”戏院看过港星罗维、刘亮华主演的“翡翠湾”,影片中刘亮华在海边脱光衣服裸泳的镜头,裸体背影就让年少的我心砰砰跳……

在模糊的记忆裡,好像早年仰光城是可以行驶马车的。父亲常陪我自唐人区乘坐马车前往白塔路“电影街”看电影,有时候电影院散场时已夜深了,街上行人车辆来往稀少,达达的马蹄声清脆穿过寂静,在马蹄的节奏声中,我常常睡倒在父亲的怀里。我是被宠坏了吧,有一次曾在床上吵醒父亲陪我看当日的最后一场电影,记得那晚看的影片是“三毛流浪记”,父亲疼我,到电影院后继续睡觉。十八岁离开仰光以后,等到我有机会返回缅甸探亲时,父亲已离开人世……

那个年代,我在“首都”戏院观看了“红日”、

“洪湖赤卫队”、“五朵金花”和“小兵张嘎”等大陆影片。记得在这些影片放映之前,会播放一些记录片,曾有一部介绍“泰山”的影片,埋下我有朝一日必登临泰山的心愿。这心愿,在十年前也实现了。而这几部电影里的插曲,我就从小哼唱到老,在台湾还在戒严时期,曾有朋友提醒我不要哼唱“红色歌曲”,但我仍喜欢唱,还好平安无事!

早年香港的影片有不少插曲,尤其“小野猫”钟情、“学生情人”林翠、“曼波女郎”葛兰以及林黛主演的影片,插曲几乎支支动听,“桃花江”、“月下对常睡倒在父亲的怀里。我是被宠坏了吧,有一次曾在床上吵醒父亲陪我看当日的最后一场电影,记得那晚看的影片是“三毛流浪记”,父亲疼我,到电影院后继续睡觉。十八岁离开仰光以后,等到我有机会返回缅甸探亲时,父亲已离开人世……

那时候年少吧,看到“刘三姐”裡如画的桂林山水和悦耳的山歌,情不自禁跌入三姐的歌海裡。这

部影片,许多华侨一看再看,我看了十馀遍,听说还有人看了九十九遍。记得离家回台湾前夕,想到在台湾很难看到大陆片,还专程又跑去看“刘三姐”了。家裡来了一堆要话别的亲友,我却在电影院裡构筑到桂林旅游的梦,后来也真的从台湾飞到桂林,欣赏张艺谋的“印象刘三姐”。

那些年,饰演刘三姐的黄婉秋曾是偶像。回到台湾后,曾经从早年一些报导裡,知道饰演刘三姐的黄婉秋命运不顺,在文革时期更惨。四十多年了,脑海裡偶而还会浮现刘三姐缝制绣球唱歌的情影,但前些时候在大陆电视台看到她唱山歌时,她已老了,也发福了……。不久前,看了苏有朋、黄圣依主演的“寻找刘三姐”影片,相当失望,想起自己早年寻找刘三姐影片的傻劲,也是好笑的。很多人,也许保留最初的印象就好。

虽然现在对看电影已经没有兴趣了,人总是怀旧,怀念过去经历过的事。我难忘早年随时会陪我看电影的父亲,曾经被感动过、风光一时的影片……

五月盛德隆记忆

伊温

究盛德龙的保鲜方法。盛德龙果然名不虚传。用小刀去了蒂头,一股浓浓的香气四溢。轻轻地插进滑切果皮与果肉之间的缝隙。用刀片划过,螺旋向下,露出橙黄色的果肉,勾人食欲。远远地就可以闻到一股前所未闻的果香。盛德龙的果香就连京城大名鼎鼎的芒果大王都赞不绝口。可见,盛德龙芒果真是养在深闺人不知啊。一旦杀入京城果品市场,一定会被人们抢购一空。阿香在木姐批发盛德龙已经多年。一年比一年

生意更好。她说这二天每天有三大卡车的盛德龙运到木姐批发市场。她还说瓦城产盛德龙每天一大卡车,销路最好。掸邦产的甜度差很多,每天能运来二个大卡车,销路也不错。不到下午三点,三大卡车的缅甸盛德龙全部售出。晚来的只能空手而归。明日再来。

如何鉴别正宗盛德龙?正宗盛德龙果肩部又圆又胖,尾部尖出。果子又圆又胖,长得丰满。故而,将其放入清水中,立刻下沉表示成熟,蜜多肉

多。半沉半浮表示未完成成熟。

盛德龙的个重大一些的可达400克以上,小的200克。一般在250克左右为佳。由于盛德龙在各种芒果中甜度最高。每次吃一个,就会有饱腹感。果农通过疏果,每株留果的多少,来控制单果的重量。

如何保存盛德龙芒果? 1)用清水洗净,2)控干外皮水珠,3)装入保鲜袋,4)存于冰箱冷藏室。

鲜芒果不宜保鲜,故而,外表有黑斑的最好屑去皮后,保鲜膜护肤再存入冷冻室。三个月内,再化冻打果汁,或用汤勺取食,美味赛过冰淇淋。

(2021年5月31日)

大逃亡

昨天 我看见几条夹着尾巴的流浪狗 它们懒洋洋的 路边的蛇箭一般的 往草丛里钻 几个背着孩子的

少妇喘着粗气 既然如此 我也只能顾 我自己的纸张和墨水了 尽管不值几块钱 即使是逃亡 我也要抱着太阳的温暖走

天上的星星

既然是梦想 怎么可能寄托无垠的大地 埋在心底吧 让它独自燃烧 晨曦拉开雄鸡的喉咙 是谁安排这清凉的时光呢 对于黑暗中的难民 应该闻到鸡的腥味

我从蝓蝓的叫声里 得到了安慰 他还在继续写诗 都说摆地摊还可以换馒头的呀 肚子的确在咕咕叫 不过 高远的夜空有一颗 正在燃烧的星星